



## 笑对三十年公益路 却因好心助人身陷绝境

上接 06 版

暖, 党和政府给了我无比的关怀, 我又是幸运的。”顾永琼在事业起色后, 萌生了要将温暖和关怀发扬出去, 让更多的人感受到社会关爱的想法。

就这样, 顾永琼义无反顾地走上了公益助人助学扶残济困之路, 每天不是在做公益就是在做公益的路上。

从 1991 年起, 顾永琼陆续助学 6270 多人次, 资助资金 130 多万元。这些受助学生有的是留守儿童, 有的来自贫困家庭, 有的是残疾儿童。比如经她帮扶的一位先天性心脏病学生, 不仅治好了病, 还考上了大学。毕业后经她推荐进了一家不错的大企业, 通过努力后来还被提拔到管理岗位, 月薪上万元。

当地一位妇女早年丧偶, 家中有三个未成年的孩子需要她独自抚养, 家庭生活极度困难。顾永琼得知情况下, 主动让她来自己的汽修厂厨房工作, 不仅每月给她四千元工资, 还资助她的三个孩子读书。后来, 这三个孩子都很有出息, 一个考上研究生, 两个上了技校, 都能为家里分担压力了。

顾永琼不但帮助困难家庭, 而且每逢国家发生大的灾难时, 都会拄着双拐, 为筹集抗震物资奔波, 深入灾区安置点安抚灾民, 组织志愿者抗灾救灾。

孤寡留守老人也是顾永琼的关心对象。每逢春节、端午、中秋等节日, 她的身影经常出现在敬老院里、偏远乡村孤寡留守老人家里。据粗略统计, 顾永琼 30 余年来助老 10 万余人次, 涉及资金 76 万余元。

同时, 顾永琼还热衷于拥军公益活动。从 1992 年起, 每逢春节、建军节、国庆节等重要节日, 顾永

琼便自己出钱购买慰问品, 组织汽修厂职工、协会志愿者, 或联络相关单位、爱心企业, 去看望慰问部队官兵, 开展联谊活动。

29 年来, 顾永琼发起双拥活动共计 680 余次, 慰问困难退伍军人 560 余人、其他优抚对象 285 人, 帮助 46 名退伍军人和军烈属务工就业和创业, 走进部队慰问演出 416 场次, 累计拥军帮扶资金达 210 余万元。

“是党领导我们国家强盛起来, 是党给了我今天的事业成就。”作为一名共产党员, 不管是在 2020 年初新冠肺炎疫情防控期间, 还是在 2020 年岷江“8·18”特大洪灾中, 以及宜宾创建全国文明城市和脱贫攻坚“硬仗”中, 顾永琼都会组织恒善义工协会志愿者们积极参与进去, 贡献自己的一份力量。

“党员要讲奉献, 要带头做示范。”顾永琼经常说, “我 31 年坚持做公益, 为的是不让孩子们失学, 不让留守儿童和老人们孤单, 让贫困户能脱贫致富, 过上幸福富裕的日子。今后, 我将一如既往以党员标准, 把奉献精神传承下去, 让团结互助洒满人间, 这也是我的初心和使命!”

### 好心帮助朋友被坑, 她背负巨债举步维艰

7 月 12 日晚间, 顾永琼正和记者聊着天, 一个电话打过来。她接完电话, 皱了一下眉头, 说给一个资助对象打款的日子到了, 因为这段时间捉襟见肘, 已超了两天。随后她打开手机微信, 转过去一千块钱, 只给自己留了六块零钱。

像这样的情况, 最近两年经常发生, 每逢做公益需要用钱时, 她只能东借西凑。而在之前她经济宽

裕的时候, 根本不会有此尴尬。都是哪里有需要, 哪里就有她拄着双拐的身影; 哪里有阴霾, 哪里就会有她灿烂阳光的笑容。

一心做公益, 为何走到今天这个地步? 顾永琼眼眶湿润, 黯然落泪。她说, 都是因为自己太善良, 经不住曾经的好姐妹“秦玲”的请求, 在十年前借给她 168 万元至今未还, 以及替朋友在银行贷款担保, 最后被起诉到法院, 最终自己替朋友还款 300 万元所致。而这些钱几乎全是她抵押门市、住房高息借来的。

武汉疫情期间, 顾永琼正运送一批防疫物资到当地, 突然接到法院针对一宗巨额债务纠纷案要其履行的通知。她当时就懵了。

原来, 2014 年的时候, 因为朋友冯某向宜宾金江农村商业银行借款 160 万元到期未还, 她经冯某请求为该笔借款担保。没想到, 借款到期后, 冯某仍然无力偿还, 银行也没有及时告知她这 6 年冯某本金和利息都未还的情况, 就于 2020 年就一纸判决, 判令她承担还款责任, 连本带息高达近 300 万元。

按法律规定, 作为担保人, 超过两年时限, 担保人的连带责任应自然解除。但顾永琼身为公益名人, 一直视诚信和信誉为生命, 她不想为了帮朋友而使自己背上失信人的名声, 只能借高利贷将冯某的借款 160 万余及利息先还清了。但从此她却被迫陷入了滚雪球一样的债务漩涡。

顾永琼如此好心帮朋友而被深深拖累还有多次。十几年前, 她跟自称是四川长宁人的秦玲经朋友介绍认识, 后来成了无话不谈的好朋友, 好闺蜜, 一直视彼此为亲姐妹。

2011 年, 秦玲因为需要投资, 手头有些紧迫, 向她借了 168 万元, 她便找朋友东挪西借背着家人借给

了秦玲, 秦玲承诺一年后归还, 一年后好姐妹玩失踪, 在 2012 年偶然打通了秦玲电话, 再次恳求还钱的事儿, 秦玲在电话里跟她说生意不是特别顺利, 手头不是很宽松。顾永琼体谅秦的难处, 就答应再宽限一年。

后来, 顾再打秦的电话发现打不通了, 一连好几年都无法联系上秦玲。由于儿子结婚要买房, 无奈之下, 2017 年 7 月, 听说秦在迪拜, 顾永琼就只身前往迪拜寻找秦玲。

苦于没有任何线索, 眼看签证日期即到, 顾永琼站在迪拜的街头欲哭无泪, 最后就去求助当地媒体登报寻人, 可惜最终依然无功而返。

一晃四年又过去了, 秦玲仿佛人间蒸发了一般仍杳无音讯。而为了偿还那些向别人借的钱, 顾永琼已经倾家荡产, 又借了一批高利贷。如今她每天都被催债, 提心吊胆地过日子。

去年四月份, 顾永琼听朋友说, 秦玲目前可能在香港。由于疫情原因, 令她想去香港找人的计划搁浅。为了继续维护她和秦玲的友谊, 她希望秦玲看到报道后, 能主动联系她还钱, 或者一起商量着解决, 因为她迫切需要这笔钱来救急救命。其他好心人如果想提供相关线索, 可以百度搜索“宜宾 恒善 顾永琼”了解情况。

“秦玲姐姐, 你知不知道有一位拄双拐的妹妹, 找你找得好辛苦!” 顾永琼哽咽着说, 至今她都没有恨过秦玲, 希望她们再见面仍是好姐妹。如果秦玲有顾虑暂时还不想见她, 但是又有能力还钱, 可以将借款汇到她的建设银行账户上, 账号: 6217003660002678193, 户名: 顾永琼。

采访结束时, 顾永琼郑重对记者承诺, 一旦接收到这笔本属于她的“还款”, 她将一分不留地把这笔钱投入到自己所从事的公益事业, 帮扶更需要她帮扶的残疾人。

白水杜康 | 用心服务 | 品质保障  
 酒精度: 52%VOI 净含量: 500ml 出品方: 白水杜康(河南)科技网络联合出品

清雅型白酒

天下皆文章 共飲江湖酒

传媒江湖